讓我們先來作一個遊戲吧：

隨便取一個自然數，如果是偶數，則用2來除；如果是奇數，則乘以3再加1。此後，對所得計算結果重複上述變換，這樣反覆運算，你會發現，最終必然得到1。

譬如取6→6÷2＝3→3×3＋1＝10→10÷2＝5→5×3＋1＝16→16÷2＝8→8÷2＝4→4÷2＝1 再用其他的數運算，結果還是這樣嗎？

這個奇妙有趣的現象，引起了許多數學愛好者的興趣，人們通過大量的演算，最終結果總是得到1，研究者甚至發現，每串數的最後三個數都是4→2→1，於是數學家便提出了如下的一個猜想： 

任意給定一個正整數，如果是偶數，則用2來除；如果是奇數，則乘以3再加1。此後，對所得計算結果重複上述變換，最後一定得到數列：...4,2,1,4,2,1,4,2,1,.....。

這個猜想最初是由哪位數學家提出來的，已經搞不清楚了，但似乎並不古老。

 1950年德國漢堡大學的學生考拉茲就研究過它，1952年一位英國數學家獨立發現它。幾年之後它又被一位美國數學家發現，當時，美國芝加哥大學和耶魯大學的學生幾乎人人研究此一猜想，令人遺憾的，還是無人能證明。日本著名數學家角谷靜夫將他帶回日本，也在當時造成研究的風潮，所以此問題也稱為角谷猜想。角谷靜夫曾用電算機驗算到7×1011 ，並未出現反例。1992年李文斯(G.T.Leavens)和孚門南(M.Vermeulen)也以電算機對小於5.6×1013的正整數進行驗證，並未發現反例。此猜想能深深吸引人的地方，就在於迭代過程中，如果出現(2的次方)，一定落入4,2,1的漩窩，而(2的次方)有無限多個，所以只要迭代過程足夠長，必定會碰到一個(2的次方)使得猜想的事實出現，也因此使得這猜想，每到一處便會掀起一股追求證明的風潮。
人們爭先恐後的研究這個猜想，在運算過程中發現，算出來的數字忽大忽小，有的計算過程很長，像雲中的小水滴，在高空氣流下，忽高忽低，遇冷結冰，最後變成冰雹落下來，因此人們給這猜想取了一個名字---冰雹猜想。

一直到今天，還沒有人能夠真正證明這個猜想。上一個世紀末懷爾斯證明了費馬猜想，希望本世紀也有人能證明冰雹猜想。
